

روزنامہ

The Daily ALFAZL

قیمت

جلد ۵۵

۲۰ مئی ۲۰۲۰ء

۲۰ نومبر ۲۰۱۹ء

نمبر ۲۷۸

۱۱ بجے

ایڈیٹر

روزانہ دین نیوز

# انجمن کراچی

۰۔ روبرو ۲۹ نومبر - سیدہ حضرت امیر المؤمنین خدیجہ السیّدہ اثلث ایدہ اللہ تعالیٰ بقرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ

• حکم چوہدری عبدالکریم خان صاحب مدہ کا گذرگرمی مرضی مسلسل عالمہ امیرہ جو پتھی بار طبی معائنے کے لئے میونسپل ہسپتال لاہور گئے ہیں۔ اجاب کرام و بزرگان سلسلہ سے درخواست ہے کہ براہ کرم ان کی صحت کاملہ کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں۔ نیز یہ کہ خدا تعالیٰ چوہدری صاحب کو فعال اور صحت دین کرنے والی زندگی عطا فرمائے۔ مومنوں کو کبھی بھی تکلیف ہو جاتی ہے مگر روزی اچھی کافی ہے۔ خدا تعالیٰ اپنا خاص فضل و کرم جاری رکھے۔ آمین۔ عبدالرشید منہاس کارک، اصلاح دارالافتاء

• محترم مولانا ابو الطاهر صاحب کے داماد محترم افتخار احمد صاحب ایاز انیس پبلک سکول تھانہ دمشق اترقہ، جھ پٹنے کی اعلیٰ ترین حالت حاصل کرنے کے بعد انگلستان سے بذریعہ کار برہ آور ہوئے ہیں۔ اجاب کرام سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں خیر و عافیت سے پہنچائے آمین

• قارئین مجالس سے اتنا ملے گا ان کی مجلس کے جن خدام نے امیر نام خاتم رکیزت پر نہیں لئے۔ ان سے فارم رکیزت چر کر وہاں کے مرکز میں بجاو دیں۔ خالی رکیزت خاتم مطابہ کرنے پر مرکوز ہے۔ عبادتیں جانیں گے اللہ تعالیٰ (مجموعہ تفسیر خدام الامامہ مرتبہ)

## تعلیم الاسلام کی سکول روٹی کنیاں کا مہینہ

### کرکٹ فٹ بال باسکٹ بال میں چیمپئن شپ

### صنایع جھرمیل اول پوزیشن حاصل کرنے کا نیا آغاز

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس سال ستمبر ۲۰۲۰ء کو نیا سلسلہ میں جو ۲۶ نومبر کو ختم ہوا تعلیم الاسلام کی سکول کو نمایاں کامیابی حاصل ہوئی۔ سکول نے کئی فنڈ ریزنگ ٹیمز اور ریٹائرمنٹ میں چیمپئن شپ جیت کر فضیلت بھر میں اول پوزیشن حاصل کرنے کا اعزاز پایا الحمد للہ

اجابہ جماعت کی خدمت میں درنوا ت ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کا میاں بول کو سکول کے لئے مبارک کرے۔ اور انہیں مزید کامیابیوں کا پیش خیمہ بنائے آمین (بجارج گین)

# ارشادات نالہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## جو لوگ خدا کیلئے پورا اخلاص رکھتے ہیں وہ نمود اور پاک ہوتے ہیں

### سچے اخلاص کی پہنٹانی ہے کہ کبھی خیال نہ آوے کہ دنیا ہمیں کیا کہتی ہے

”نمایدوں سے بچنا کوئی کمال نہیں۔ ہماری جماعت کو چاہئے کہ اسی پر بس نہ کرے۔ نہیں ایک انہیں دونوں کمال حاصل کرنے کی سعی کرنی چاہئے۔ جس کے لئے مجاہدہ اور دعا سے کام لیں یعنی بدیوں سے بچیں اور نیکیوں کریں۔ ہماری جماعت کو چاہئے کہ وہ خدا کو سادہ نہ سمجھے کہ وہ مکر و فریب میں آجائے گا جو شخص سفید طبع ہو کہ خدا تعالیٰ کو دھوکا دینا چاہتا ہے اور نیکی اور راستبازی کی چادر کے نیچے فریب کرتا ہے وہ یاد رکھے کہ خدا تعالیٰ اسے اور بھی رسوا کرے گا فی قلوبہم مرمضاً فرزادہم اللہ مرضاً

ییسے ہی لوگوں کے لئے فریابے نفاق اور پاکاری کی زندگی لغتی زندگی ہے۔ یہ چھپ نہیں سکتی۔ آخر ظاہر ہو کر رہتی ہے اور پھر سخت ذلیل کرتی ہے۔ خدا تعالیٰ کسی چیز کو چھپاتا نہیں نہ نیکی کو نہ بدی کو۔ سچے نیکو کا اپنی نیکیوں کو چھپاتے ہیں مگر خدا تعالیٰ انہیں ظاہر کر دیتا ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو جب حکم ہوا کہ تو میرے ہو کہ فرعون کے پاس جا تو انہوں نے خد ہی کیا۔ اس میں ستر یہ تھا کہ جو لوگ خدا تعالیٰ کے لئے پورا اخلاص رکھتے ہیں۔ وہ نمود اور پاک ہوتے ہیں۔ سچے اخلاص کی پہنٹانی ہے کہ کبھی خیال نہ آوے کہ دنیا ہمیں کیا کہتی ہے جو شخص اپنے دل میں اس امر کا ذرا بھی مشابہ رکھتا ہے وہ بھی شرک کرتا ہے سچا مخلص اس امر کی پروا ہی نہیں کرتا کہ دنیا اسے تیار کہتی ہے یا نہ۔

میں نے تذکرۃ الاولیاء میں دیکھا ہے کہ ایک نیا آدمی جب چھپ کر مناجات کرتا ہے تو اس کی عجیب حالت ہوتی ہے وہ اپنے ان تعلقات کو جو خدا تعالیٰ سے رکھتا ہے کبھی ظاہر کرنا نہیں چاہتا۔ اگر اس مناجات کے وقت اتفاق سے کوئی آدمی آجاوے تو وہ ایسا شرمندہ ہوتا ہے جیسے کوئی ذات کی حالت میں بچا آجاوے۔ یہ بالکل سچی بات ہے کہ ہر نیا آدمی جس کے دل میں اخلاص بھرا ہوا ہے وہ طبعاً اپنے آپ کو پردہ میں رکھنا چاہتا ہے ایسا کہ کوئی پاک دامن عورت بھی ایسا نہیں رکھتی۔ یہ امر ان کی خطرت ہی میں ہوتا ہے۔

(ملفوظات جلد ہشتم صفحہ ۳۸۶ و ۳۸۷)



# ضدالت گھائے اور تباہی سے بچنے کے تین نہایت قیمتی گمراہ

## قرآن کریم کی یہ بہت بڑی خوبی ہے کہ اس نے اچھے اور بُرے عمل کی حقیقت کو واضح کر دیا ہے

### سورۃ العصر کی نہایت لطیف اور پرمعارف تفسیر

رقم فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

(۱)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سورۃ العصر والاعصر ات الانسان لئلی خمسہ الآ الذین امنوا و عملوا الصالحات و توہمنا بالحق و توہمنا بالصبر کی تفسیر بیان کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔

الذین امنوا و عملوا الصالحات میں اللہ تعالیٰ نے انسانی اعمال کے متعلق ایک نہایت اہم نکتہ بیان کیا ہے جسے نظر انداز کرنے کی وجہ سے بسا اوقات لوگوں کو کئی قسم کی لغو فکری لگ جاتی ہیں۔ دنیا میں عام طور پر یہ طریق ہے کہ لوگ بعض اعمال کو اچھا اور بعض کو بُرا قرار دیتے ہیں اور پھر کوشش کرتے ہیں کہ جو اعمال ان کے نزدیک اچھے ہیں ان کو اختیار کریں اور جو اعمال ان کے نزدیک بُرے ہیں ان سے اجتناب کریں۔ جن اعمال کو وہ اچھا سمجھتے ہیں ان کو اعمال صالحہ قرار دیتے ہیں۔ اور جن اعمال کو وہ بُرا سمجھتے ہیں ان کو اعمالِ شیعہ کہتے ہیں۔ حالانکہ عمل صالح کو کسی محفوظ عمل کا نام نہیں دیکھ سکتے ہیں جو سب اعمال اور جو انسان کی روحانی یا جسمانی ضرورت کے مطابق ہو اس کو عمل صالحہ کہنا چاہیے۔ یہ قرآن کریم کی ایک بہت بڑی خوبی ہے کہ اس نے ان اعمال کے متعلق جو دین کے مطابق ہوتے ہیں ایک ایسی اصطلاح رکھی ہے جو اپنی ذات میں کامل ہے۔ اور جس میں اس حقیقت کو واضح کر دیا گیا ہے کہ جس عمل کو تم اچھا کہہ سکتے ہو اور جس کو بُرا۔ باقی نہایت ہی ذریعہ انسان کو صرف اتنی تعلیم دینے میں کہ تم اچھے اعمال بجا لاؤ لیکن یہ نہیں بتاتے کہ اچھے اعمال کی تعریف کیا ہے۔ اگر کسی سے پوچھا جائے کہ اچھے اعمال کیا ہیں تو وہ فوراً کہہ دیتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کرنا اچھا عمل ہے۔ روزہ رکھنا اچھا عمل ہے۔ غریبوں

کی خدمت کرنا اچھا عمل ہے۔ صدقہ خیرات دینا اچھا عمل ہے۔ رخصتہ یا نکاح کی عمل چاہیے جس میں اسلام صرف نماز کو عمل صالحہ قرار نہیں دیتا۔ اسلام صرف روزہ اور زکوٰۃ اور صدقہ و خیرات کو عمل صالحہ قرار نہیں دیتا بلکہ اسلام کے نزدیک عمل صالحہ وہ عمل ہے جو سب مال ہو۔ اور انسان کی روحانی یا جسمانی ضروریات کے مطابق ہو۔ مثلاً روزہ رکھنا کتنی بڑی نیکی ہے۔ مگر روزہ رکھنا بھی اچھا ہو جائے اور بھی بُرا۔ جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص عید کے دن روزہ رکھتا ہے وہ شیطان ہے۔ اگر روزہ رکھتا ہے حالت میں عمل صالحہ ہوتا تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یہ کیوں فرماتے کہ عید کے دن روزہ رکھنے والا شیطان ہوتا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا کہ روزہ اپنی ذات میں اچھا نہیں بلکہ اس وقت اچھا ہے جب خدا تعالیٰ کا حکم اس کے متعلق موجود ہو۔ اسی طرح نماز بڑھا اچھی چیز ہے مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں جو شخص ایسی حالت میں نماز پڑھتا ہے جب سورج ان کے سر پر ہو یا سورج کے طلوع اور اس کے غروب ہونے وقت نماز پڑھتا ہے وہ شیطان ہے۔ اگر نماز اپنی ذات میں عمل صالحہ ہوتا تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آفتاب یا غروب آفتاب کے وقت نماز پڑھنے والے کو گناہگار کیوں قرار دیتے۔ یا اس وقت جب سورج سر پر ہو جو شخص نماز پڑھے۔ اسے شیطان کیوں قرار دیتے۔ مگر یہ تو ایسے احکام ہیں جن کی حکمت سب کو معلوم نہیں ہو سکتی۔ آجی بات تو ہر شخص سمجھ سکتا ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ کا ایک نبی دشمن کے مقابلہ

میں کھڑا ہو۔ دشمن اپنے پورے زور سے حملہ کرے ہو۔ اور وہ نبی اس پر ایمان لانے والے دشمن کے حملہ کے دفاع میں مشغول ہوں تو ایسی حالت میں اگر کوئی شخص میدانِ جہاد کو چھوڑ کر ایک طرف مچھلے بھاگا کر نماز شروع کر دے تو ہر شخص اسے دیکھ کر کہے گا کہ وہ شیطان ہے۔ اس وقت یہ نہیں سمجھا جائے گا کہ یہ شخص کتنا بڑا نیکی ہے۔ مچھلے بھاگا کر اللہ تعالیٰ کی عبادت کر رہا ہے اور اس کے زور کو دفع کر رہا ہے۔ بلکہ جو شخص بھی اسے دیکھے گا اسے فخر اور تمنا قرار دے گا اور کہے گا کہ جو شخص جہاد کو چھوڑ کر ایک کونہ میں چھپ کر اللہ تعالیٰ کی عبادت کر رہا ہے۔ اور اسے اس بات کی کوئی پروا نہیں کہ دشمن کا حملہ کتنا شدید ہے یا مسلمانوں کو اس وقت کتنے بڑے مصائب کا سامنا ہے۔ وہ نمازی نہیں پڑھے اسلام کا دشمن اور اللہ تعالیٰ کی افرمان کی گستاخ ہے۔

اسی طرح روزہ بڑی اچھی چیز ہے مگر ایک دفعہ جبکہ ایک جہاد کے موقع پر بعض عبادت گزاروں نے روزے رکھے اور بعض نے رکھ لئے۔ بہتوں نے روزے رکھے تھے۔ وہ میدان میں بچھلے نہال ہو کر گئے اور جن کے روزے نہیں رکھے وہ بڑی بھاری سے ہر دلی تیری کرنے لگ گئے۔ تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ نظارہ دیکھ کر فرمایا۔ آج روزہ داروں سے بے روزہ بڑھ گئے۔ اگر روزہ ہر حالت میں عمل صالحہ ہوتا تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یہ کیوں فرماتے کہ آج روزہ داروں کے بے روزہ بڑھ گئے۔ آپ کا روزہ داروں پر پھر روزہ داروں کو ترجیح دینا ہوا۔ بتاتا ہے کہ روزہ رکھنا بھی بعض حالات

میں عمل صالحہ ہوتا ہے اور بعض حالات میں عمل غیر صالحہ چونکہ جہاد میں طاقت اور بہت کم ضرورت تھی۔ اس لئے جن لوگوں نے اس دن روزہ نہ رکھا۔ ان کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے روزہ داروں سے زیادہ قابلِ تشریف سمجھا۔ غرض عمل صالحہ کے معنی ایسے عمل کے ہوتے ہیں جس میں حقوق اور حقوق الیاد دونوں کو بوری طرح ملحوظ رکھا جاتا ہو۔ اگر ان حقوق کو ملحوظ نہ رکھا جائے تو کوئی عمل صالحہ نہیں کہلاتا۔ خواہ بظاہر وہ کتنا اچھا نظر آتا ہو۔

دوسرے صلہ اسلام یہ تقریب پیش کرتا ہے کہ غلامی کو کوئی عمل نہیں بلکہ عبادتِ نبوی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی برائی نسبتی طور پر دیکھی جاتی ہے۔ بسا اوقات ایک عمل ایک وقت میں اچھا ہوتا ہے۔ لیکن دوسرے وقت میں بُرا ہو جاتا ہے۔ یہاں آیت میں عمل صالحہ کے معنی بعض اچھے کام کے ہیں بلکہ ایسے کام کے ہیں جو تینوں لحاظ سے بھی اچھا ہو۔ اسلام یہ نہیں چاہتا کہ ہر عمل جو تم کو اچھا نظر آتا ہو وہ روزہ بلکہ اسلام یہ ہدایت دیتا ہے کہ تم وہ کام کرو جو وقت کے لحاظ سے بھی مناسب ہو کیونکہ ہر عمل خواہ بظاہر کتنا اچھا نظر آتا ہو ایک دوسرے وقت میں بُرا بن جاتا ہے۔ مثلاً رجم کا مادہ ہے۔ جب کسی شخص سے پوچھا جائے کہ تمہارا رجم کیسی چیز ہے وہ فوراً کہہ دے گا کہ رجم سے بڑھ کر اور کوئی چیز نہیں ہو سکتی ہے۔ یہ تو بڑی ہی ہے۔ حالانکہ انسانی زندگی میں بعض اوقات ایسے بھی آجاتے ہیں جب رجم ایک خطرناک جرم بن جاتا ہے۔ مثلاً اگر کوئی شخص اپنی آنکھوں سے کسی چور کو سینہ لگا کر دیکھے اور وہ خیال کرے کہ مجھے اس پر رجم کرنا چاہیے۔ اگر میں نے پلس میں اس طرح دیکھا اس کو خود ہی گرفتار کر لیا۔ تو اس پر مقدمہ چلے گا اور یہی مسلمانوں کے لئے قید ہو جائے گا۔



اس کے ہونے کا پتہ لگ کر پتہ لگانے میں ہونے کے اور یہ علیحدہ صحبت میں مبتلا ہونے کو کوئی شخص اس فعل پر اس کی تعریف نہیں کرے گا۔ ہر شخص جو اس واقعہ کو سنے لاکھ لاکھ اس نے سخت برا کام کیا اسے چاہیے تھا کہ پورا فوراً گرفتار کر لیتا۔ اس کا رحم سے کام لینا اور پورا کو گرفتار نہ کرنا خود بخوبی نہیں بلکہ انتہاء درجہ کا نقص اور عیب تھا۔ اب دیکھو رحم ایک وقت اچھی چیزوں میں شمار ہوتا ہے۔ دوسرے وقت بُری چیز بن جاتا ہے اور ہر شخص اسے لغت کی نگاہ سے دیکھنے لگ جاتا ہے۔ اسی طرح اگر کوئی شخص کسی دوسرے کو قتل کرنے کے لئے جا رہا ہو اور اس راز کا ایک تیسرے شخص کو بھی علم ہو چکے وہ پولیس میں اس وجہ سے اطلاع نہ دے کہ اگر میں نے اطلاع دی تو وہ پکڑا جائے گا اور اس کے بیوی بچوں کو تکلیف ہوگی۔ تو یہ ہرگز رحم نہیں کہلانے کا۔ اسی طرح اور ہزاروں مواقع انسانی زندگی میں ایسے آتے ہیں جب بہتر سے بہتر اور اچھے سے اچھا کام بھی بُرائی جاتا ہے اور ان کا فرق یہ ہے کہ اس سے پہلے اسی لئے اللہ تعالیٰ نے ہر جگہ عمل صالح کا لفظ استعمال فرمایا ہے اور مومنوں کو ہدایت دی ہے کہ تم صرف ایسے کام نہ کرو جو بغیر نسبت کے تمہیں اچھے نظر آتے ہیں بلکہ تم وہ کام کیا کرو جو اور لوگوں کے حالات اور نسبت کے لحاظ سے بھی اچھے معلوم ہوتے ہیں۔ پس الآتذین امنوا و عملوا الصالحات کے معنی ہیں کہ سب لوگ گناہے میں ہیں۔ سوائے اُن کے جو ایمان لاتے اور اعمال صالحہ بجالاتے ہیں۔ لیکن ایسے کام کرتے ہیں جو اضافی لحاظ سے اچھے ہوتے ہیں۔ یورپ کے لوگ اس بات پر بڑا فخر کیا کرتے ہیں کہ نظریۂ اخلاقیات ان سائنس دانوں سے لیا گیا ہے۔ لیکن وہ کیا ہے حالانکہ یہ وہ نظریہ ہے جو آج سے تیرہ سو سال قبل قرآن کریم نے دنیا کے سامنے پیش کیا۔ اسی وجہ سے قرآن کریم میں ہر جگہ عمل صالح کا لفظ استعمال کیا گیا ہے جس کے معنی نظریۂ اخلاقیات کے ہی ہیں یعنی کام اپنی ذات کے لحاظ سے بہتر بلکہ اضافی لحاظ سے اچھے قرار پاتے ہیں۔ یہی اُدبر ایسے کاموں کی مثالیں پیش کر چکا ہے جو بظاہر اچھے نظر آتے ہیں لیکن نسبتی لحاظ سے بعض دوسرے مقامات پر برتر سے برتر ہوتے ہیں۔ اب میں ایک برتر سے کام کی مثال پیش کرتا ہوں جو اضافی نقطہ نظر سے قابل تعریف قرار پاتا ہے۔ فرض کرو کسی شخص کا باپ ایک جگہ بیٹھا ہے اور سائب اس کے جسم پر چڑھ رہا ہے مگر اسے کوئی علم نہیں ہے۔ مگر یہ جسم پر سائب چڑھا رہا ہے۔ یہ نظارہ اس کا لڑکا دیکھتا ہے اور دیکھتا ہے کہ اگر میں نے ذرا بھی غفلت کی تو سائب میرے

باپ کو ڈس لے لگا۔ ایسی حالت میں اگر اسے اندر کچھ بھی عقل اور شعور کا مادہ یا باہمتا ہو تو وہ سوائے اس کے اور کچھ نہیں کرے گا۔ کہ زور سے ایک ڈنڈا اس سائب کو مارے یا اگر جو اس کے پاس پڑا ہو تو اسی کو اٹھا کر اس سختی کے ساتھ سائب پر مارے کہ وہ مرجائے یا زور کو ٹھاک جلائے اور اسے کالٹے کا موقع ہی ملے۔ اب جہاں تک فعل کا سوال ہے یہی کہا جائیگا کہ اس نے اپنے باپ کو ڈنڈا مارا یا جو تا اٹھا کر اس نے اپنے باپ کی طرف پھینکا مگر جو شخص بھی اس واقعہ کو سنے گا یہ نہیں کہے گا کہ وہ بڑا لائق اور ضحیت قرار اس نے اپنے باپ کو جو تارا۔ بلکہ ہر شخص اس کی تعریف کرے گا اور کہے گا کہ وہ بڑا نیک اور سعادت مند ہے۔ لہذا اس کے اپنے باپ کی حفاظت کی اور ایسی پُرتی سے کام لیا کہ سائب کے لئے ڈسے کا موقع ہی نہ آیا۔ وہ وہ مر گیا یا ڈر کر بھاگ گیا۔ پس جس طرح اچھے کام بعض دفعہ اضافی لحاظ سے برتر بن جاتے ہیں اسی طرح برتر سے کام بعض دفعہ اضافی لحاظ سے اچھے بن جاتے ہیں۔ اور یہ وہ نظر ہے جسے قرآن میں نے نہیں بلکہ سب سے پہلے قرآن کریم نے دنیا کے سامنے پیش کیا۔ قرآن کریم اس بات پر بار بار زور دیتا ہے کہ عمل وہی اچھا ہے جو صالح ہو اور جس میں تمام حالات کو مد نظر رکھ لیا گیا ہو۔ پس نظریۂ اخلاقیات جو اللہ تعالیٰ نے انسانیت میں بتایا گیا ہے لوگ کہتے ہیں کہ نیک عمل کرو۔ وہ کسی کا نام گواہی دیکھ کر دیتے ہیں تو کسی کا نام بیٹریکشن۔ لیکن وہ اس حقیقت کو نظر انداز کر دیتے ہیں کہ ایکشن اپنی ذات میں نہ کوئی اچھا ہے نہ بُرا۔ اگر کوئی ایکشن اچھا ہے تو سبھی لحاظ سے اور اگر بُرا ہے تو نسبتی لحاظ سے نسبتی کتنی بُری چیز ہے لیکن لڑائی میں یہ کتنی اچھی چیز بن جاتا ہے۔ پس کوئی ایکشن اپنی ذات میں اچھا نہیں اور کوئی ایکشن اپنی ذات میں بُرا نہیں صرف نسبت کے لحاظ سے ایک ایک اچھا بن جاتا ہے اور نسبت کے لحاظ سے ہی دوسرا ایکشن بُرا بن جاتا ہے اور یہی معنی عملوا الصالحات کے ہیں یعنی مومنوں کو وہ اعمال بجالانے چاہئیں جو اضافی طور پر اچھے قرار دئے جاسکیں۔ مگر یہ نہ سمجھنا چاہیے کہ قرآن کریم اس اضافی نیک کو بیان نہیں کرتا بلکہ انسان پر سچو سچو دیتا ہے۔ تمام اضافی ضروری تفصیلات وہ خود وہی بیان

کرتا ہے اور انتخاب کے اصول اس نے خود بیان کئے ہیں یا رسول کریم صلی علیہ وسلم کی زبان سے بیان کر دئے گئے ہیں) یہ امر پہلے بتایا جا چکا ہے کہ خسر کے معنی معاملات کے بھی ہوتے ہیں گناہ کے بھی ہوتے ہیں اور تباہی اور بربادی کے بھی ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان تینوں معانی پر روشنی ڈالنے کے لئے (۱) الآتذین امنوا (۲) و عملوا الصالحات (۳) و تواصوا بالحق و تواصوا بالصبر میں (۴) و تواصوا بالحق و تواصوا بالصبر کے دو کوئی بھی استثنیٰ کیا ہے۔ قرآن ہے وہ لوگ جن میں یہ تین صفتیں پائی جائیں گی یعنی ان کے اندر ایمان بھی ہوگا ان کے اندر عمل صالح بھی ہوگا اور وہ تواصوا بالحق و تواصوا بالصبر پر بھی عمل کرنے والے ہوں گے وہ خسر سے محفوظ رہیں گے۔ گویا خسر کے بھی تین ہی معنی تھے اور اس کے بالمقابل استثنیٰ بھی تین قسم کے لوگوں کا بھی کیا گیا ہے اور اس طرح ایک ایک بات کا رد ایک ایک بات میں کر دیا گیا ہے یعنی ایک قسم کا خسر ایک بات سے اور دوسری قسم کا خسر دوسری بات سے اور تیسری قسم کا خسر تیسری بات سے رو کر دیا ہے۔ یہ بناوٹ اس بات کا قطعی ثبوت ہے کہ قرآن کریم لغت کے معانی کو پوری طرح ملحوظ رکھتا ہے۔ کیونکہ خسر کے بھی تین معنی تھے اور اس کے مقابل میں بھی تین باتیں ہی پیش کی گئی ہیں خسر کے پہلے معنی مگر اسی اور ضلالت کے ہیں اس کے مقابل میں اللہ تعالیٰ نے الآتذین امنوا کو رکھنا یہ بتانے کے لئے کہ اس وقت صرف مومنوں کی جماعت مگر اسی سے محفوظ ہوگی کیونکہ وہ وقت کے ماحول پر ایمان لائیمانی ہوگی اور سب لوگ گمراہ اور صدقات سے ڈور ہوں گے۔ پس مگر اسی کے معنی کو امتحان سے رو کر دیا۔ دوسرے معنی خسر کے گناہے کے ہیں۔ اس کو رد کرنے اور لوگوں کو یہ بتانے کے لئے کہ گناہے سے بھی صرف مومنوں کی جماعت محفوظ ہوگی اللہ تعالیٰ نے عملوا الصالحات کے الفاظ رکھ دئے۔ گناہا آخر کیوں ہوتا ہے اسی لئے کہ انسان مناسب حال میں رہے۔ اگر کوئی تاجر وقت پر کسی چیز کو خریدے گا نہیں وقت پر کسی چیز کو بیچے گا نہیں تو یہ لازمی بات ہے کہ اس کو اپنی تجارت میں خسارہ ہوگا۔ لیکن اگر وہ عمل صالح اختیار کرے گا یعنی ایسے اعمال بجالائے گا

جو تجارت کے مناسب حال ہوں تو وہ گناہے سے بچ جائے گا۔ پس مناسب حال اعمال انسان کو گناہے سے محفوظ رکھتے ہیں۔ چونکہ مومن مناسب حال اعمال بجالائیں گے اس لئے وہ گناہے سے بھی محفوظ رہیں گے۔ خسر کے تیسرے معنی ہلاکت اور بربادی کے ہیں اس کے بالمقابل اللہ تعالیٰ نے تواصوا بالحق و تواصوا بالصبر رکھ دیا کہ مومن نہ صرف مگر اسی سے محفوظ ہوں گے نہ صرف گناہے سے محفوظ ہوں گے بلکہ تواصوا بالحق و تواصوا بالصبر کی وجہ سے وہ ہلاکت اور بربادی سے بھی محفوظ ہوں گے۔ یہ صاف بات ہے کہ دنیا میں جب کوئی نئی صداقت آتی ہے تو لوگوں میں اس کی مخالفت شروع ہو جاتی ہے اور اکثر لوگ اس کو مٹانے کے لئے مکر بستہ ہو جاتے ہیں۔ اور جب کسی کیفیت کو اکثریت کی مخالفت کا سامنا ہو حکومت اس کی مخالفت ہو جائے۔ رعایا اس کی دشمن ہو جائے، تاجران اس کو مٹانے کی کمر بستہ ہو جائیں، مشائخ اس کی ہلاکت کے درپے ہو جائیں۔ اسی طرح عالم کیا اور جاہل کیا، بڑے کیا اور چھوٹے کیا سب کے سب اس ارادہ کے ساتھ کوشش ہو جائیں کہ ہم اس کو کھیل دیں گے تو ایسی حالت میں اس کے لئے تباہی سے بچنے کے دو ہی ذرائع ہوتے ہیں۔ اول اس کے پاس ہلاکت سے بچنے کے مکمل سامان ہوں۔ دوسرا سامانوں سے کام لیا جائے۔ سامان نہ ہوں تب بھی انسان ہلاکت سے نہیں بچ سکتا۔ اور اگر سامانوں سے کام نہ لیا جائے تب بھی انسان بربادی سے محفوظ نہیں رہ سکتا۔ پانی نہ ہو تب بھی انسان پیاسا مرنے لگتا ہے۔ اور اگر پانی تو ہو مگر اس کو پینا نہ جائے تب بھی انسان مرنے لگتا ہے۔ پہلا ذریعہ مومنوں کو حاصل ہوتا ہے وہ اللہ تعالیٰ کے مامور پر ایمان رکھتے ہیں۔ اُن کی عملی قوت نہایت اعلیٰ درجہ کی ہوتی ہے اور وہ ہمیشہ ایسے اعمال بجالاتے ہیں جو موقع اور عمل کے مناسب ہوں۔ اور پھر اس کے ساتھ ہی ایک زائر بات یہ بھی ہوتی ہے کہ انہیں اپنی کامیابی کے مستحق خدا تعالیٰ کا وعدہ نظر نہ رہتا ہے اور وہ یقین رکھتے ہیں کہ دنیا خواہ کس قدر مخالفت کرے وہ ہمیں کبھی مٹا نہیں سکتی۔ پس جہاں تک ہلاکت سے محفوظ رہنے کے سامانوں کا سوال ہے وہ مومنوں کو ملے گا اور یہ حاصل ہوتے ہیں۔ اُن کے لئے عمل ایمان بھی ہوتا ہے، ان کے اندر قوت عمل



بھی ہوتی ہے اور انہیں اپنی کامیابی کے متعلق خدا تعالیٰ کے وعدوں کی بنا پر کمالی یقین بھی ہوتا ہے۔ لیکن اس کے بعد کامیابی کے لئے یہ بھی ضروری ہوتا ہے کہ سامانوں سے کام لیا جائے۔ و تو اصوا بالحق و تو اصوا بالصبر میں اسی طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ خانی علی صالح انسان کے لئے کافی نہیں ہوتا بلکہ جب تو اصوا بالحق و تو اصوا بالصبر کا مقام کسی قوم کو حاصل ہوتا ہے تب وہ ہلاکت سے بچا کرتی ہے اس کے بغیر نہیں۔

و تو اصوا بالحق کیا چیز ہے؟ اس کے متعلق یہ امر یاد رکھنا چاہیے کہ چونکہ حق کے ایک حصے صداقت کے بھی ہیں اس لئے و تو اصوا بالحق کے ایک حصے تو یہ ہوں گے کہ مومن اصول صداقت پر تو وہی قائم ہوں گے اور دوسروں کو بھی قائم کریں گے یعنی مومنوں کی یہ حالت ہوگی کہ ان میں سے ہر شخص نہ صرف خود صداقت کو قبول کرنے کے لئے ہر وقت تیار رہے گا بلکہ دوسروں کو بھی نصیحت کرے گا کہ وہ ہمیشہ صداقت کو قبول کرنے کے لئے تیار رہا کریں۔ پہل اور بڑی چیز جو کسی قوم کی ہلاکت کا باعث ہوتی ہے وہ غلط نظریوں پر اس قوم کا قائم ہونا ہے۔ جب کسی قوم کے سامنے غلط نظریے ہوں گے لازماً وہ غلط نتائج پر پہنچے گی۔ اور غلط نتائج سے غلط اعمال ظاہر ہوں گے۔ پس تو اصوا بالحق میں اس طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ وہ قوم غلط نظریوں کو تسلیم کرنے کے لئے تیار رہیں ہوگی۔ ہاں جب کوئی سچی بات اس کے سامنے پیش ہوگی تو وہ اسے فوراً قبول کر لے گی۔ یہ امر انسان کی حضرت میں داخل ہے کہ جس چیز سے کسی کو وابستگی ہو جائے وہ اس سے ہٹا نہیں کرتا۔ صرف صداقت کو جستجو کا احساس ہی اسے ان بدعقولوں سے نجات دیا کرتا ہے۔ ورنہ جب ایک ایسی عادت کسی عقلی کے متعلق قوم میں پائی جائے اور صداقت کی جستجو کا احساس اس کے قلب میں نہ رہے تو اس عقلی کو ترک کرنا لوگوں کے لئے سخت مشکل ہوتا ہے وہ سچائی پر اعتراض کرنے کے لئے تیار ہو جاتے ہیں مگر یہ برداشت نہیں کر سکتے کہ اپنی عقلی کی اصلاح کریں۔

جب کو لمبس نے امریکہ و ریاستہائے

لوگنی لوگوں کے دلوں میں اس کے متعلق حسد پیدا ہو گیا مگر چونکہ وہ خود کوئی ایسا کام نہیں کر سکتے تھے اس لئے انہوں نے ہنر شروع کر دیا کہ کو لمبس نے اگر امریکہ دریافت کر لیا ہے تو اس میں کوئی بڑی بات ہے۔ یہ کام تو ہم میں سے ہر شخص کر سکتا تھا جو بھی جہاز میں سوار ہو کر نکل پڑتا۔ آخر ایک دن اس نے امریکہ بھی جانا تھا۔ یہ کوئی ایسا کارنامہ نہیں جیسے سراہا جائے اور جس کے منہ پر تمام دینے پر کو لمبس کی تعریف کی جائے جب کو لمبس کو معلوم ہوا کہ میرے متعلق بعض لوگ اس قسم کی باتیں کر رہے ہیں تو اس نے ایک پارٹی میں بہت سے لوگوں کو مدعو کیا اور اپنی جیب میں سے ایک انڈیا نکال کر ان سے کہا کہ اسے میز پر کھڑا کر دو۔ سب ادھر ادھر دیکھنے لگے اور کسی کی سمجھ میں نہ آیا کہ انڈیہ کو میز پر کس طرح کھڑا کیا جائے۔ کو لمبس نے سوچی نکالی اور انڈیہ میں سوراخ کر کے اس میں سے ٹوڑا سا ٹاب نکالا اور انڈیہ کو چپکا کر میز پر کھڑا کر دیا۔ اس پر لوگ کہنے لگے یہ کوئی بڑی بات تھی یہ تو ہم بھی کر سکتے تھے۔ کو لمبس نے کہا میں نے سنا ہے کہ تم امریکہ کے متعلق یہ کہہ رہے ہو کہ اگر کو لمبس نے اس کی دریافت کر لی ہے تو اس میں کوئی بڑی بات نہیں اگر ہمیں موقع ملتا تو ہم بھی دریافت کر لیتے۔ امریکہ دریافت کرنے کا تو تمہیں موقع نہیں ملا لیکن انڈیہ کو میز پر کھڑا کرنے کا تو تمہیں موقع مل گیا تھا پھر تم کیوں اس کو کھڑا نہ کر سکے۔ اصل بات یہ ہے کہ صداقت کے اصول بہت چھوٹے چھوٹے ہوتے ہیں۔ سوال صرف کام کرنے اور صداقت سے وابستگی پیدا کرنے کا ہوتا ہے۔ جن لوگوں کے دلوں میں سچائی کی تلاش کا جذبہ ہوتا ہے وہ معمولی معمولی باتوں سے بڑے بڑے اہم نتائج اخذ کر لیتے ہیں۔ انہیں اس سے کوئی غرض نہیں ہوتی کہ سچائی ہمیں کہاں سے ملی ہے۔ وہ سچائی کی طرف ایک پیاسے کی طرح اڑ کر جاتے اور اپنے سابق غلط خیالات کو فوراً ترک کر دیتے ہیں۔ لیکن جو لوگ اس کے

بہت حسد کا کوئی احساس نہیں ہوتا ان کے لئے اپنی اپنی غلطیوں کو چھوڑنا سخت مشکل ہو جاتا ہے۔

۳۔ آخر یہ بھی کوئی مسئلہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام مرے نہیں بلکہ آسمان پر زندہ موجود ہیں۔ جب ساری دنیا آدم سے لے کر اب تک مرتی چلی آئی ہے تو یہ کس طرح ہو سکتا تھا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام موت سے بچ جاتے اور وہ تمام بنی نوع انسان کے خلاف زندہ آسمان پر چلے جاتے مگر چونکہ مسلمان اس عقیدہ کے ساتھ وابستہ ہو گئے ہیں اس لئے انہیں اس کو چھوڑنا ایک مصیبت معلوم ہوتا ہے۔ اسی طرح اور کئی قسم کے غلط خیال ہیں جو زمانہ نبوت سے لے کر اب تک کے لوگوں میں رائج ہو چکے ہیں۔ اور جن سے ادھر ادھر ہونا ان پر نہایت شاق گزرتا ہے لیکن اگر کوئی شخص ہمت سے کام لے کر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ایمان لے آئے تو یہ طوق اور سلاسل ایک آن میں کٹ جاتے ہیں اور اسے کچھ بھی تکلیف محسوس نہیں ہوتی اور لوگوں کو تو یہ نظر آتا ہے کہ فلاں بات امام غزالی نے کہی ہے ہم اس کے ساتھ چھوڑ دیں۔ فلاں بات جنسید نے کہی ہے ہم اسے کس طرح چھوڑ دیں۔ فلاں بات مسیح عبدالقادر جیلانی نے کہی ہے ہم اسے کس طرح چھوڑ دیں۔ فلاں بات امام رازی نے کہی ہے ہم اسے کس طرح چھوڑ دیں۔ فلاں مسئلہ امام ابوحنیفہ نے بیان کیا ہے ہم اسے کس طرح چھوڑ دیں۔ لیکن ایک احمدی کے لئے ان میں سے کوئی بھی مشکل پیش نہیں آتی کیونکہ وہ جانتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے ایک مامور پر ایمان لایا جا رہا ہے اور خدا تعالیٰ کی طرف سے کلام لانے والے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم میرے سامنے ہے جو کچھ وہ کہے گا وہ درست ہو گا۔ اور جس بات کی وہ توبہ کرے گا وہ غلط ہوگی۔ مجھے اس بحث میں پڑنے کی ضرورت ہی نہیں کہ امام رازی یا امام غزالی یا امام ابوحنیفہ نے کیا کہا ہے میں نے تو یہ

علیہ وسلم نے کیا کہا ہے اور مسیح موعود علیہ السلام نے خدا تعالیٰ سے کیا ہدایت پائی ہے۔

غرض ہر قوم میں مختلف قسم کی غلطیاں پائی جاتی ہیں لیکن جب اللہ تعالیٰ کی طرف سے کوئی مامور آتا ہے تو پہلے اسے تعلقات کٹ جاتے ہیں۔ آخر بڑے بڑے آدمی بھی تو غلط کر سکتے ہیں۔ اگر ہزاروں سال وہ نہایت اعلیٰ درجہ کے پیداکرتے ہیں تو ایک دو مسئلوں میں ان سے غلطیاں بھی ہو جاتی ہیں۔ مگر ایک ایک غلطی آگئی ہوتی ہے غلطیوں کا ایک ٹو مارن جاتا ہے جس میں لوگ پھنس جاتے ہیں اور وہ حیران ہوتے ہیں کہ ہم اس دلدل سے کس طرح نکلیں۔ اگر ہم نکلے تو اس کے معنی یہ ہوں گے کہ ہم اپنے بزرگوں کے خلاف قدم اٹھا رہے ہیں۔ پس جب تک کوئی شخص نبی پر ایمان نہیں لاتا وہ کوئی قسم کی مشکلات میں پھنسا رہتا ہے۔ لیکن ادھر اُسے نبوت پر ایمان نصیب ہوتا ہے اور ادھر ہر قسم کے تمام بد چھوڑتا جاتا ہے۔ اور وہ رستیاں جنہوں نے اس کو چھوڑا ہوتا ہے سب ایک ایک کر کے ٹوٹ جاتی ہیں۔ اسی طرف اشارہ کرتے ہوئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جس شخص کو ایمان نصیب ہوتا ہے اس کے تمام گناہ ڈھل جاتے ہیں۔ اس کے ایک حصے یہ بھی ہیں کہ جو شخص اللہ تعالیٰ کے نبی پر ایمان لاتا ہے اس کی پچھلی تمام روائتی قیود ختم ہو جاتی ہیں۔ وہ تمام رستیاں جن سے اس کا جوڑ جوڑ چھڑا ہوا ہوتا ہے کٹ جاتی ہیں۔ اور وہ حرمت اور آزادی کی فضا میں پہلی مرتبہ سانس لیتا ہے۔ کیونکہ نبی کے سامنے والے اس حمل پر قائم ہوتے ہیں کہ جو سچی بات ہے اس کو ہم نے ماننا ہے اور جو غلط بات ہے اس کو ہم نے نہیں ماننا خواہ اسے کسی کا طرف سے پیش کیا جا رہا ہو۔ گویا وہ طوق جنہوں نے اس کی گردن کو جھکایا ہوا ہوتا ہے۔ اور وہ سلاسل جو اس کے پاؤں میں پڑی ہوتی ہیں سب کٹ جاتی ہیں۔ اور وہ سچائی کا علمبردار بن جاتا ہے۔ پس تو اصوا بالحق کے پیسے بنتے ہیں کہ مومن اصولی صداقت پر خود بھی لیری طرح قائم ہوتے ہیں اور دوسروں کو بھی قائم کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ (باقی)

انہوں نے دنیا کو دکھا نا ہے کہ احمدی پتے اپنے امام کی آواز پر لبیک کہتے جانتے (مہتمم المہمال الاحمدیہ، مرکزیت)



# ناصرات کا گیت

بڑھے چلو

ہم احمدی بنات ہیں تمام ایک ذات ہیں

خدا کی ناصرات ہیں

بڑھے چلو - قدم قدم بڑھے چیلو

سوئے حرم بڑھے چیلو

بلندیاں چڑھے چیلو

مگر ہے عزم تو حوال

یہ سلسلہ ہے جاوداں

دواں دواں دواں دواں

قدم ہیں گر پہ ناتواں

رگوں میں ہے لبو رواں

وہ سامنے ہے آستان

بڑھے چلو -

یہ لڑو یا رکچہ نہیں

عمیق خار رکچہ نہیں

نزاں بہار رکچہ نہیں

یہ ریگ نزار رکچہ نہیں

یہ کوہ سار رکچہ نہیں

یہ گل یہ خار رکچہ نہیں

بڑھے چلو -

پیاز ہو اکھاڑ دو

صنم کہے اجاڑ دو

علم حسد اکا گاڑ دو

سمندرول کو پھاڑ دو

جو بت بنے بگاڑ دو

رسوم کو پھپھاڑ دو

بڑھے چلو -

تئی ہی کائنات ہے

نہ دن یہاں نہ رات ہے

خدا ہمارے ساتھ ہے

سیخ کی یہ بات ہے

نیا ہی شش جہات ہے

مات بھی حیات ہے

بڑھے چلو -

ہم احمدی بنات ہیں

تمام ایک ذات ہیں

خدا کی ناصرات ہیں

قدم قدم بڑھے چلو

سوئے حرم بڑھے چلو

بلندیاں چڑھے چلو

بڑھے چلو -

(تتمتہ)

# الفضل کی قابل قدر خدمات

(حضرت ڈاکٹر محنت اللہ صاحب)

یوں تو افضل "حزبانائے کمال" کے فضل سے جماعت میں ایک روح رواں کی طرح ہے۔ جس کے ذریعہ علم و عرفان اور جماعت احمدیہ کی خدمات دینی کا عمل حاصل ہوتا ہے جس سے احمدیت کی روح ہر چھوٹے بڑے کے اندر ودیعت کرتی رہتی ہے۔ لیکن اس میں جماعت کی قابل تہنیتوں کے ایسے خاص خاص مقوم بھی شائع ہوتے دہتے ہیں۔ جن سے اعلیٰ درجہ کی تحقیقاتی بائیں معلوم ہو کہ اللہ تعالیٰ کا شکر دلیں پیدا ہوتا ہے کہ جماعت احمدیہ کے بہت سے احباب علم و عرفان سے بھرپور ہیں۔

اس وقت میرا دوسرے سخن ۶۶ نومبر کے افضل میں شائع ہونے والی اس نظم کی طرف ہے جو محترم سعید احمد صاحب اعجاز لاہور نے محترم شیخ نصیر الحق صاحب مرحوم کی یاد میں لکھی ہے۔

میں اس نظم کے کہنے پر محترم سعید احمد صاحب کو وہی مبارکباد پیش کرتا ہوں کہ انہوں نے مرحوم شیخ صاحب کی سیرت کی تصویر کھینچ کر دکھائی۔ میں جہاں سعید احمد صاحب کی دینی عمر کے لئے دعا کرتا ہوں۔ وہاں افضل کا بھی شکریہ ادا کرتا ہوں کہ اس نے مجھے ایسی قابل قدر نظم پڑھنے کا موقع دیا۔

اللہ تعالیٰ ہزاروں رحمتیں نازل فرمائے شیخ نصیر الحق صاحب پر کہ وہ نیکی اور نیکیوں کا کارکن تھے یہ رنگ انہوں نے جماعت احمدیہ کی حقیقت کو سمجھنے اور عمل کرنے سے حاصل کیا تھا۔ اللہ تعالیٰ ہر احمدی کو یہ رنگ اختیار کرنے کی توفیق دے۔ آمین

# مکرم چوہدری عبداللطیف صاحب آف ملتان کی اہلیہ محترمہ کی اچانک وفات

مورخہ ۲۶ مغربہ کی نازکے سے مکرم چوہدری عبداللطیف صاحب بنزل بیکروٹی دیکر رومی اصلاح و درشاہد جانتا ہے احمدیہ مسلح ملتان کی اہلیہ محترمہ شید بیگم صاحبہ وفات کرنے لگی تھیں کہ جو تہا آپ نے ٹونٹی کو ہفتہ گنا یا بجی کے کہ نہ سے سخت صدمہ پہنچا اور اس سے آپ جان بحق ہو گئیں۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

مرحوم حضرت حکیم محمد اسماعیل صاحب سیکو انی صابنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے والدین صاحب سیکو انی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کبار صحابہ یعنی سراسر میں سے تھے۔ مرحوم کی عمر بوقت وفات چوبیس سال تھی۔ اس حادثہ کی خبر ملنے کے بعد شہر کے احمدی حلقوں اور کل گشت کاروں میں پھیل گئی۔ اور سیکو انی احمدی اہل حق نے از جماعت احباب تعزیت کے لئے مکرم چوہدری صاحب موصوف کی سکونت گاہ میں پہنچنے لگے۔ مرحوم بہت نیک سیرت خوش اخلاق ملتان۔ پابند صوم و معلوۃ اور جماعت احمدیہ کی سسرگرم رکن تھیں۔ دوڑ کے اور چھوڑے کیال یاد دگا ہیں۔ ان کی چھوٹی لڑکی کی عمر صرف تین سال کی ہے۔

دولت کے وقت ہی مرحوم کی تجویز و تکفین کی گئی اور جماعت احمدیہ ملتان نے ملک عمر علی صاحب کی کوشش میں ناز جنازہ ادا کی جو مکرم مولیٰ عبدالمنان صاحب صاحب مدنی سلسلے پڑھائی۔ بعد ازاں مرحوم کا جنازہ دیکھنے کے ذریعہ اردو لایا گیا اور پھر ذمہ لگ لگ کر جنازہ پڑھائی۔ اور پھر جنازہ کو کٹرھا بھی دیا۔ مرحوم موصوف تھیں۔ اس لئے بہشتی مغربہ میں دفن کیا گیا۔ قبر نیا دہونے پر مکرم مولانا ابراہیم صاحب صاحب مدنی نے دعا کرتی۔

احباب کرم دعا فرماویں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں بلند مقام بخشے۔ پساں دگان کا اور خصوصاً چھوٹے چھوٹے بچوں کا خدا حافظ و ناہر ہو اور سب کو صبر جمیل کی اعلا توفیق بخشے۔ آمین



# تاج حضرت اور تعمیر مساجد ممالک بیرون

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام نے اپنے عہدِ خلافت کے بارہ میں ارشاد مبارک فرمایا ہے۔ "مصدق فرماتے ہیں:-  
 "تاجروں کے متعلق میں نے بتایا ہے کہ جو یہ یہ ہوئی ہے کہ بڑے تاجروں  
 ہر ہفتے کے پہلے دن کے پہلے سووے کا منافع مسجد میں دیدیا کریں  
 ہر شے تاجروں کا بعض دفعہ ایک ایک سووے کا منافع چار چار  
 پانچ پانچ سو روپیہ ہوتا ہے۔ جیسا کہ میں نے بتایا ہے کہ کوئی  
 کے ایک دوست نے ایک سووے کا منافع اڑھائی سو روپیہ بھجوا  
 دیا۔ بھجوانا اگر ہزاروں سوووں کا منافع جمع کرے تب شاید  
 وہ اڑھائی سو روپے تک پہنچے۔ ہر ایسی جماعت میں ایسے تاجر  
 جو بڑی تجارتیں کرتے ہیں حدناتے کے قتل سے چار پانچ سو کے  
 قریب ہیں۔ جیسے منڈیوں کے اڑھتی ہیں۔ کمپنیوں والے ہیں۔ گارنٹ  
 والے ہیں یا دوسرے تاجر ہیں اور بھجوانا تاجر تو کئی ہزار ہوتے  
 ہوتے تاجر ہر ہفتے کی یکم تاریخ کے پہلے سووے کا منافع سیدنا  
 بیرون کی تعمیر کے لئے ادا کریں اور چھوٹے تاجر ہر ہفتے کے پہلے سووے  
 کا منافع اس بارکت مند میں دیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے باقی سوووں میں  
 بھی برکت ڈالے گا۔"

نائب وکیل الممالہ اڈل  
 تحریک جدید - لاہور

## اعلان وار القضاہ

محترم میر بی بی صاحبہ بیوہ محترم غلام محمد خاں صاحب بیٹان مرحوم کاربن  
 ڈی۔ ٹی۔ کانگڑہ کے گھاسے کے میرے خاوند تین ماہ گھوٹے فوت ہو چکے ہیں۔ مرحوم  
 کا پراویڈنٹ فنڈ مبلغ ۳۸۵۴۷ روپے اور انعام راجح الخدمت کے طور پر  
 ملنے والی رقم مبلغ ۱۱۲۵۷ روپے کل ۱۵۱۰۰ روپے تھے اور میری لڑکی مسمان  
 فریڈہ کو کال کو دی جائے۔ کیونکہ ہم دونوں کے سوا مرحوم کا اور کوئی وارث نہیں ہے  
 فریڈہ کال صاحبہ نے اس درخواست پر لکھا ہوا ہے کہ یہ رقم میری ساری  
 میری دلالت کے سپرد کر دی جائے کیونکہ میری کفالت کی ذمہ داری بھی انہیں ہے  
 اس درخواست پر محکم ملک محمد رفیق صاحب صدر محلہ درالقدر غربی اللہ کے  
 تصدیقی دستخط ثبت ہیں۔

اگر کسی وارث وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تو تیس یوم تک  
 اطلاع دی جائے۔  
 (ناظم داد القضاہ)

## اعلان نکاح

میرے چھوٹی زاد بھائی ڈاکٹر چوہدری اقبال احمد صاحب معلم وقت جدید کا نکاح  
 مورخہ ۲۸ اکتوبر بروز جمعہ مسجد احمدیہ حافظ آباد میں بعد نماز جمعہ عزیزی رسیدہ بیگم فر  
 دختر قریشی عبدالرحیم صاحب سے مبلغ ایک ہزار روپیہ حق جہر پر محکم مولوی غلام احمد صاحب  
 امام مسجد نے پڑھا۔ عزیزہ قریشی حسیب اللہ صاحبہ وکیل سابق پریذیڈنٹ حافظ آباد کی  
 نورسہ بی۔ بزرگان جماعت اور جلد و دیگر احباب سے دعائی درخواست ہے کہ ہر دو  
 خاندانوں کے لئے اللہ تعالیٰ درشتہ کو بارکت بنا کے۔ آمین تم آمین۔  
 چوہدری شمس الدین صاحب چوہدری فضل الدین صاحب اور میر  
 صاحب

# نظرت تعلیم کے اعلانات

۱۔ دفتر اکاؤنٹنٹ جنرل ویسٹ پاکستان لاہور۔ اپریل و جون کلرک کی اسامیوں  
 کے لئے درخواستیں پڑا ایک ماہ معرفت قریبی ایپلائمنٹ ایکسیچینج تمام مشرانہ عدلیہ اینڈ  
 اکاؤنٹنٹ جنرل لاہور مطلوب ہیں۔ رنٹریو پڑا ارسر پڑا اکاؤنٹنٹ جنرل سرٹیفکیٹ اور  
 فنون کی کاپی ہر ماہ لادیں۔ قابلیت۔ گریجویٹ (پ۔ ٹ۔ ۲۰۴۶)

۲۔ پوسٹ انسٹیٹیوٹ نارڈن اسکول۔ مختلف قسم کے کلرک کے لئے  
 کے لئے مقابلہ کا امتحان مختلف ماہ میں پڑا ۲۹ کو ہوگا۔ مجوزہ فارم برائے درخواست مع  
 مفصلہ فراہم کی قریب کے میڈیٹ پوسٹ آفس سے / اکاؤنٹنٹ جنرل آرڈر نام پوسٹ  
 جنرل لاہور ادا کر کے حاصل کریں۔

۳۔ قابلیت۔ میٹرک۔ عرسر پڑا ۲۹ کو ۲۵ تا ۲۵ سال۔ درخواست امیدوار کے اپنے  
 ہاتھ سے پڑا ۳۰ تک دفتر پوسٹ جنرل لاہور میں پہنچ جانی ضروری۔ درخواست  
 اوپر پڑا لفظ لکھنا یا طور پر درج کریں۔  
 "درخواست برائے امتحان مقابلہ (پ۔ ٹ۔ ۲۰۴۶)

۴۔ واپڈا میں مختلف قسم کے ٹریننگ کورس ایک سالہ۔ کورس۔ ا۔ ٹری  
 مینکنگ دشین مین، ایٹو ایکٹیشن ڈپٹی ڈپٹی مین اوپر پڑا ۵۔ ٹریڈ پورٹ  
 ڈیفنڈ۔ ا۔ ماہوار۔ میڈیٹریٹنگ واپڈا کی ملازمت برائے ایک سال کے لئے ہائڈرو  
 درخس کے لئے فارم درخواست پرنسپل صاحبہ اور ڈپٹی ڈپٹی ٹریننگ اسکول ایم۔ بی۔  
 اور واپڈا جام شورو کے دفتر سے مفت۔ ہینے پتہ کا لفظ ٹیکٹ لکھا کر دئے  
 فارم ارسال کریں۔ قابلیت۔ میٹرک۔ درخواست ۱۵ پڑا ۱۵ تک پ۔ ٹ۔ ۲۰۴۶

## ۲۔ نوٹریٹ کلرکوں کی اسامیوں کے لئے درخواست

بنام ڈپٹی کمشنر تجارت کے  
 امیدواروں کے لئے۔ قابلیت کم از کم میٹرک۔ عمر ۲۵ سالہ سالہ ریش کا  
 سرٹیفکیٹ ہر دو سے فرور ہر شہر شہریت ہر دو درخواست صرف ایپلائمنٹ  
 ایکسیچینج جہلم۔ آخری تاریخ پڑا ۱۵۔ (پ۔ ٹ۔ ۲۰۴۶)

۵۔ سٹی اینڈ گلڈز انٹرنیشنل ٹیوٹ۔ ایگنٹ لاجی امتحان سٹی اینڈ گلڈز  
 آف لندن انٹرنیشنل ٹیوٹ میں جرنل سلسلہ میں ہوگا۔ بمقام لاہور۔ مختلف امتحانوں کے  
 لئے سلیبس اور فارم درخواست دفتر ڈپٹی کمشنر رانڈ سٹریٹ ٹریڈنگ ونگ، مغربی باغ  
 پونچھ اور سس مٹان روڈ لاہور سے رسالہ یا ڈپٹی ڈپٹی۔ آخری تاریخ ہر دو  
 پڑا ۱۵ میں تیس / ۲۳ فی پر چھلاوہ / فی امیدوار نقد یا بذریعہ آرڈر۔ لیٹ  
 فی پرچہ کے ساتھ پڑا۔ ایک۔ (پ۔ ٹ۔ ۲۰۴۶)

انٹرنیشنل ٹیوٹ انٹرنیشنل ٹیوٹ میں جرنل سلسلہ میں ہوگا۔ بمقام لاہور۔ مختلف امتحانوں کے  
 لئے سلیبس اور فارم درخواست دفتر ڈپٹی کمشنر رانڈ سٹریٹ ٹریڈنگ ونگ، مغربی باغ  
 پونچھ اور سس مٹان روڈ لاہور سے رسالہ یا ڈپٹی ڈپٹی۔ آخری تاریخ ہر دو  
 پڑا ۱۵ میں تیس / ۲۳ فی پر چھلاوہ / فی امیدوار نقد یا بذریعہ آرڈر۔ لیٹ  
 فی پرچہ کے ساتھ پڑا۔ ایک۔ (پ۔ ٹ۔ ۲۰۴۶)

تک نام پرنسپل صاحبہ فارم درخواست دفتر پرنسپل صاحبہ  
 ۱۔ کینیڈا ڈپٹی مین ۲ سال میٹرک یا پڑا ۲۰۔ مردانہ کوری اسال  
 ۲۔ کینیڈا ڈپٹی مین ۲ سال میٹرک یا پڑا ۲۰۔ مردانہ کوری اسال  
 ۳۔ کینیڈا ڈپٹی مین ۲ سال میٹرک یا پڑا ۲۰۔ مردانہ کوری اسال

حسب اٹھرا حسیب صاحب ڈپٹی کمشنر کورٹوں کے لئے ۱۳-۱۵  
 مکمل کورس پورہ پڑا تربیہ اولاد کو لیاں مکمل کورس پورہ پڑا تربیہ اولاد کو لیاں  
 مکمل کورس پورہ پڑا تربیہ اولاد کو لیاں مکمل کورس پورہ پڑا تربیہ اولاد کو لیاں



بند پایہ تربیتی ماہنامہ انصاف اللہ ہر گھڑی گھرانے میں پہنچا چاہیے سالانہ چند صرف چھپنے، تاہا اشانصاف اللہ مورخہ

### ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ!

مہر قسم کا اسلامی لٹریچر اپنے قومی سرمایہ سے جاری شدہ

## اشرفیہ اسلامیہ لمیٹڈ گولڈن انار پورہ

حاصل کریں (دیگر)

## افروڈور

افروڈور جوئی کی ایک بہت مشہور اور بہت پرانی دواساز کمپنی ہے۔ ایم سی ایم کلاسٹرمین کو لون کی قابل فخر دوائی ہے۔

ایسے مریضوں کے لئے جو کئی کئی وجہ سے مردی صافت کی کمزوری کا شکار ہیں، ایک مستند دوائی ہے۔

افروڈور علاوہ مردی کمزوری کے اعصاب کی کمزوری، جو چڑچا پن، ذہنی انتشار جلد تھک جانا اور روانہ ناخچرین کے لئے بھی نہایت مجرب دوائی ہے۔

خوش افروڈور جوئی کے مشہور علم دواساز کاغذ کی تیار کردہ دوائی ہے اور

عرب ملک میں دہل سے جیٹ قبول ہے اب گزشتہ ایک سال لاہور اور پشاور کے علاقوں

میں بھی بہت مقبولیت اختیار کر چکی ہے آپ ایک بار استعمال کرنے کے بعد اس کی شمار

خصوصیت اور فوائد کا اعتراف کرنے پر مجبور ہوں گے۔ ۵۰ گولیوں کی ٹیسٹی کی قیمت

۱۵/- روپے، آپ پورے اعتماد سے افروڈور استعمال کر سکتے ہیں۔

آپ کے شہر کے خریدار افروڈور سے مل سکتے ہیں

شفا میڈیکل کونز لاہور ۳۲۱۱ ۶۲۶۹۳

### اسکالانکج

سیدہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے میرے چھوٹے بھائی کو فتح خان اہل صاحب، دلازم کو لکھنؤ خان صاحب مرحوم کے نکاح کا اعلان حضرت مرید صاحب صاحبہ بنت کام ملک منظر انور صاحب آنت گجھنل پورہ لاہور کے پورہ لکھنؤ میں شمار ہوئے ہیں مہر بیرونہ مرزا صاحبہ ۱۹۶۶ء بعد از شہر کوئی پام دلیدو لکھنؤ کیس سے ڈیفر کیا۔ اسباب سے دعان در خواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر وہ خاندانوں کے لئے اس نکاح کو باریک فرماتے۔

۲۸ نومبر کو پاکستان کے گورنر محمد یونس نے کہا ہے کہ پاکستانی فوجوں پر چٹا بھی فخر کریں کم ہے۔ انہوں نے شہر کا جنگ میں مار دینا کی سلامتی کے لئے پروانہ دار جاتیں ہیں اور اس طرح فوجیں قائم کی باو تا زہ کی جس نے ریجن میں علم دینا کی طاقتوں کو شکست فاش دے کر اسلام کا بول بالا کیا تھا۔ وہ ایک استقبالیہ دعوت میں تقریب کر رہے تھے جو کل حیدرآباد کے مشہور ہیں۔ ان کے اعزاز میں ہی۔

۲۸ نومبر کو پاکستانی فوجوں پر چٹا بھی فخر کریں کم ہے۔ انہوں نے شہر کا جنگ میں مار دینا کی سلامتی کے لئے پروانہ دار جاتیں ہیں اور اس طرح فوجیں قائم کی باو تا زہ کی جس نے ریجن میں علم دینا کی طاقتوں کو شکست فاش دے کر اسلام کا بول بالا کیا تھا۔ وہ ایک استقبالیہ دعوت میں تقریب کر رہے تھے جو کل حیدرآباد کے مشہور ہیں۔ ان کے اعزاز میں ہی۔

۲۸ نومبر کو پاکستانی فوجوں پر چٹا بھی فخر کریں کم ہے۔ انہوں نے شہر کا جنگ میں مار دینا کی سلامتی کے لئے پروانہ دار جاتیں ہیں اور اس طرح فوجیں قائم کی باو تا زہ کی جس نے ریجن میں علم دینا کی طاقتوں کو شکست فاش دے کر اسلام کا بول بالا کیا تھا۔ وہ ایک استقبالیہ دعوت میں تقریب کر رہے تھے جو کل حیدرآباد کے مشہور ہیں۔ ان کے اعزاز میں ہی۔

۲۸ نومبر کو پاکستانی فوجوں پر چٹا بھی فخر کریں کم ہے۔ انہوں نے شہر کا جنگ میں مار دینا کی سلامتی کے لئے پروانہ دار جاتیں ہیں اور اس طرح فوجیں قائم کی باو تا زہ کی جس نے ریجن میں علم دینا کی طاقتوں کو شکست فاش دے کر اسلام کا بول بالا کیا تھا۔ وہ ایک استقبالیہ دعوت میں تقریب کر رہے تھے جو کل حیدرآباد کے مشہور ہیں۔ ان کے اعزاز میں ہی۔

۲۸ نومبر کو پاکستانی فوجوں پر چٹا بھی فخر کریں کم ہے۔ انہوں نے شہر کا جنگ میں مار دینا کی سلامتی کے لئے پروانہ دار جاتیں ہیں اور اس طرح فوجیں قائم کی باو تا زہ کی جس نے ریجن میں علم دینا کی طاقتوں کو شکست فاش دے کر اسلام کا بول بالا کیا تھا۔ وہ ایک استقبالیہ دعوت میں تقریب کر رہے تھے جو کل حیدرآباد کے مشہور ہیں۔ ان کے اعزاز میں ہی۔

مکمل دروسوں (پہلے اور دوسرے) دو احسانہ خدمت خلق سوسائٹی سے طلب کریں مکمل کورس سہ ماہی



